

opusdei.org

願充滿兄弟情誼的和平世界早日到來

教宗籲請信眾繼續為伊拉克祈禱，期許伊拉克人民成為友誼和兄弟情誼的編織者，使人類互相殘殺的戰爭消亡，普世和平臨於全世界。

2021年3月10日

教宗方濟各在3月10日週三的例行公開接見活動中，重溫他3月5日至8日在伊拉克散布友愛訊息的歷史性牧靈訪問。

教宗首先表示，他此次的伊拉克之行，實現了聖若望保祿二世教宗的宿願，歷史上從未有教宗踏足過聖祖亞巴郎生活之地。教宗說，天主願意他這次訪問是伊拉克“在多年戰爭和恐怖主義以及嚴重的疫情大流行之後的希望標記”。

教宗表示，在這次訪問之後，他的內心始終充滿著對天主和伊拉克政界、教會及各方人士的感激之情。他特別提到在納傑夫與伊拉克什葉派團體領導人西斯塔尼（Sistani）舉行了一次難忘的會晤。

接著，教宗說道，“我強烈地體會到這次朝聖之旅的懺悔補贖的意義”。過去，“我未能親近那些受盡折磨的人民、那殉道的教會，沒有本著大公教會的名背起他們多年來背負的十字架，一個巨大的十字架，就如同放在克拉克斯（Qaraqosh）教堂入口處的那個大十字架”。

但是，教宗指出，令他感受尤其深刻的是，他在此次訪問中看到受摧毀的創傷仍未癒合，以及他與在暴力、迫害和流放下餘生者的相會和聆聽他們的見證。與此同時，教宗也看到圍繞他身邊的人，接受基督訊息的喜悅和向和平及兄弟情誼開放視野的希望，也就是用耶穌的話概括出這次訪問的格言：“你們衆人都是兄弟”（瑪二十三8）。教宗說：“我從伊拉克總統的講話、在許多的問候和見證中、在人們的歌聲和行動中、在青年人燦爛的面容和老年人明亮的眼神中感受到了這希望。”

教宗說：“伊拉克人民有權度和平的生活，他們有權重新獲得屬於他們的尊嚴。他們的信仰和文化根源已經有數千年的歷史：美索不達米亞是文明的搖籃；巴格達在歷史上是一個最重要的城市，數世紀以來，它一直擁有世界上藏書最豐富圖書館。是什麼摧毀了它？是戰爭。戰爭是個妖怪，它總是隨著時代的變遷而改頭換面，繼

續吞噬著人類。但是對戰爭的回應不應該是另一場戰爭，對武器的回應不應該是另一些武器。”教宗肯定地指出，對戰爭的“回應是兄弟情誼，這不僅是對伊拉克的挑戰，也是對許多衝突地區的挑戰，最終也是對整個世界的挑戰”。

隨後，教宗提及在烏爾與三大一神宗教代表的會晤與祈禱。教宗說：“大約在四千年前，亞巴郎在此蒙受天主召叫。亞巴郎是我們的信仰之父，因為他聆聽天主的聲音，拋棄一切離開了家鄉。在烏爾，站在同一片燦爛的天空下，我們的聖祖亞巴郎看著我們、他的後裔，‘你們眾人都是兄弟’這句話仿佛再次在心中迴響著。”

接著，教宗提到在巴格達敘利亞禮天主教主教座堂舉行聚會時發出了友愛的訊息。2010年，主教座堂正舉行彌撒時遭襲擊，48人喪生。教宗說，“伊拉克教會是一個殉道的教

會”。教宗也提到他在摩蘇爾和克拉克斯舉行的活動中發出了友愛的訊息。那裡因被自稱的“伊斯蘭國”佔據，成千上萬的居民被迫逃難他鄉。如今，當地的穆斯林邀請他們的基督徒同胞返回家園，一同重建聖堂和清真寺。此外，巴格達舉行的加色丁禮彌撒和在埃爾比勒舉行的彌撒中，都散發了友愛訊息。亞巴郎和他後裔的希望，在彌撒中，在天主子耶穌內得以實現。隨後，教宗想到流徙國外的伊拉克人，他說：“你們如同亞巴郎一樣捨棄了一切；你們像他一樣守護信仰和希望，無論你們身處何處，你們都要成為友誼和兄弟情誼的編織者。”

最後，教宗邀請眾人為這次伊拉克的歷史性牧靈訪問讚美天主，並繼續為伊拉克祈禱。教宗說：“在伊拉克，儘管那裡遭到破壞和武器的襲擊，但那象徵他們國家和希望的棕櫚樹仍在繼續生長並結出果實。友愛就是如此，它不喧嘩，卻結果實並使我們成

長。願和平的天主賜予伊拉克、中東和整個世界一個兄弟情誼的未來。”

(梵蒂岡新聞網)

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
yuan-chong-man-xiong-di-qing-yi-de-
he-ping-shi-jie-zao-ri-dao-lai/](https://opusdei.org/zht/article/yuan-chong-man-xiong-di-qing-yi-de-he-ping-shi-jie-zao-ri-dao-lai/) (2025年4
月2日)